

# 江门市人民政府国有资产监督管理委员会文件

江国资企监〔2019〕66号

## 江门市国资委 2019 年度 法治政府建设情况报告

江门市依法行政工作领导小组办公室：

2019 年，市国资在市委、市政府和市全面依法行政工作领导小组的正确领导下，坚持习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，紧紧围绕市委市政府“兴业惠民、治吏简政”的整体部署以及发展壮大国资国企的具体要求，全面落实市委市政府提出的法治建设各项任务，认真落实中央、省及市有关国企改革的决策，依法履职尽责，确保国有资产保值增值，取得较好成效。现结合《关于报送 2019 年度法治政府建设情况报告的通知》(江府依法办〔2019〕14 号)，将有关工作情况报告如下

### 一、加强法治宣传教育

我委把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神贯穿于日常工作中，针对性地开展一系列法治宣传教育活动，增强国资系统干部职工的法治观念和法律意识。

(一) 党委书记及党委班子带头学习宪法法律。一是党委书记认真履行法治建设第一责任人职责，亲自部署年度法治建设工作，部署开展法律专题讲座等活动，带头参加有关部门组织的法律讲座、培训班及宪法考试，并撰写了宪法学习心得。二是党委充分发挥推进法治建设的领导核心作用，定期听取法制建设工作汇报，及时研究解决法治建设重大问题，将法治建设纳入委的年度工作计划，与日常工作同推进。为增强接受审计监督的自觉性，促进领导干部履职尽责、担当作为，确保党中央令行禁止，今年中心组专门组织学习了中共中央办公厅国务院办公厅印发的《党政主要领导干部和国有企事业单位主要领导人员经济责任审计规定》，并在党委会议上进行了学习研讨。

(二) 组织开展法律专题讲座。邀请我委法律顾问团队江门市良匠律师事务所李静染律师为全体干部职工开展“买卖合同风险防控”法律专题讲座。

(三) 组织参加相关法律专题培训、考试。一是组织全体干部职工参加江门市 2019 年度国家工作人员在线学法考试，参与率与合格率均达到 100%。二是组织领导、职工参加市司法局举办的“江门市依法行政业务专题培训班”。三是组织参加市委市政府和有关部门组织的宪法学习宣传教育活动。如组织全体干部职工参加市人大和市普法办联合开展的宪法法律知识宣传教育活动，还有通过“江门司法”公众号参加“普法达人”活动，发动干部职工积极参加其他部门单位组织的相关法律专题培训。

(四) 组织领导干部参加旁听案件庭审活动。8月 30 日，

组织我委领导参加了由市司法局联合市中级人民法院组织开展的“2019年全市领导干部旁听庭审活动启动仪式及现场旁听庭审活动”，组织我委全体职工集中观看了庭审同步在线直播。

（五）做好普法宣传工作。一是通过我委微信公众号、微信群、政务OA平台推送法律法规知识、学法视频等，方便干部职工随时随地学习，扩大学习效果。二是办好普法宣传栏，我委在办公楼一楼大厅制作了法律宣传专栏，张贴了学法普法等相关宣传内容。三是组织我委党员观看“不忘初心，牢记使命”主题教育活动学习推荐影片《李司法的冬暖夏凉》。

## 二、加强法制建设

（一）贯彻落实法律顾问制度。从国资监管和国企改革发展实际出发，贯彻落实法律顾问和公职律师制度。为做好法律顾问聘用工作，今年通过公开招标聘请了良匠律师事务所法律顾问团队，为我委提供常年法律服务，并充分发挥法律顾问的参谋助手作用，有效促进依法行政。

（二）完善合法性审查制度。按照有关要求，建立完善重大事项合法性审查制度。对委机关及下属国有企业有关的重大决策事项，特别是合同协议等涉及法律的事项及重大信访，必须征求法律顾问意见。严格执行“未经合法性审查或者合法性审查未通过的，不得提交讨论，不得做出同意该事项决策”的规定，保证每项决策内容、决策程序合法合规，落实依法监管要求。

## 三、依法履行国资监管职责

2019年，我委依法履行国资监管职责，顺利完成国有资本经营预算收入等各项主要经济指标，并有效推进各项工作。

## （一）代建工作取得突破。

市交建集团代建学校项目顺利实施。代建的江门市第一中学和江门市培英高级中学工程总投资分别为 1.8 亿元、1.9 亿元。目前，两个学校的代建实施方案已经业主方、市教育局和市交建集团代建项目领导小组审批，全过程造价咨询和第一招标包招标文件编制工作均已完成，计划在今年 11 月底前开工建设。市城投集团积极参与五邑图书馆扩建、华博馆升级改造、妇幼保健院科技楼、江门职院宿舍楼等代建项目。其中，五邑图书馆扩建项目已具备正式签署和启动招标的条件、华博馆升级改造项目前期研究相关工作扎实推进。

## （二）重点项目顺利推进。

1. 台山广海湾 LNG 项目顺利推进。年初，市城投集团与九丰集团登记注册成立项目公司——广东广海湾能源控股有限公司，其中市城投集团股权占 70%，九丰集团占 30%，注册资本 1 亿元人民币，首期认缴出资 3000 万元，其中市城投集团认缴出资 2100 万元，九丰集团认缴出资 900 万元。项目库区、外输管线和码头可行性研究报告编制单位招投标工作已于 4 月底完成。

2. 银洲湖高速公路建设顺利推进。银洲湖高速公路是省市重点投资建设工程，也是我市国资系统承接的首个投资百亿元的交通工程建设项目。目前，该项目已完成地质灾害危险性评估、规划选址、通航条件影响评价报告及专家评审等工作。

3. 停车场项目建设顺利推进。市滨江建设公司在去年建设安达停车场的基础上，积极推进育德社区临时停车场和白石大道与院士路交界处的临时停车场项目建设。其中，白石大道与院士路

交界处的临时停车场项目已制订方案报蓬江区自然资源局审核。

4. 污水处理项目建设顺利推进。杜阮、棠下、潮连污水厂二期厂区工程及文昌厂、恩平污水厂二期提标改造工程已通水调试，高新、丰乐厂目前正进行设备安装工作；丰乐厂截污干管工程已全部完工，潮连厂二期配套管网工程完成 61%，五邑路污水管网工程完成 16%；开平新美污水处理厂及配套管网工程、九个镇级污水站已通水调试，农村污水已全部完成；四会市污水处理 PPP 项目已完成立项等前期工作，目前正进行设计及部分村级站点（含管网）的施工。

5. 数字政府建设运营顺利推进。数字江门公司目前已接管机房 50 个，承接信息化项目 10 个，对市级各单位报送的、纳入统筹和集约化建设的 62 项需求提出了方案建议，并已安排专业团队负责推动区县“数字政府”建设。

6. 市区餐厨垃圾处理项目顺利推进。目前项目已完成立项、环评、招标以及勘察、土方外运、场地清表等工作，正在开展初步设计、设备选型等工作。

### （三）资产盘活多管齐下。

1. 积极推进优质资源转型发展。市交建集团着力盘活土地资源，加快推进江海区滘头南雄村地块、篁庄旺天围地块等项目“三旧改造”。市滨江建设集团加紧对荷塘龙雾岗地块项目开发，已与多家有实力有特色的知名房地产企业商谈合作开发事项。

2. 积极做好市属境外国有资产处置。按照市的工作部署，将境外企业香港华辉有限公司的资金依法划回我市统筹使用。

3. 积极盘活闲置物业资产。截至 6 月底，市属国有企业可出

租物业面积共 867109 平方米,其中已出租面积 744630 平方米,空置面积 122479 平方米,出租率为 86%。

4. 积极处置融和银行资产包。市滨江建设公司经过努力,已成功将资产包中大部分物业出租,其中招租难度最大的蓬苑广场物业也已找到承租意向方。

#### （四）房地产开发业务扎实推进。

截至 6 月底,市属国企累计开发建设兴广场项目、广新路 5 号项目、育德山庄 D25 项目、篁庄考场 3 号地项目、滨江新区启动区 53 号项目、西区工业路项目等,总建筑面积达 60 万平方米,总投资达 30 亿元。市属国企目前可出售物业面积 28656 平方米,已出售物业面积 28656 平方米,金额 34220 万元。江礼桥以北片区品质提升项目控规修改研究、技术报告编制等前期工作正在积极推进,并就片区整体三旧改造等问题与蓬江区白沙街进行了深入沟通。

#### （五）企业上市工作稳妥推进。

在推动碧源公司上市方面,积极配合市城管局开展污水处理特许经营权授予工作,组织相关人员赴佛山水务、绿城水务等企业进行学习调研,目前已制定了特许经营权实施方案。同时,扎实推进碧源公司资产瑕疵整改,丰乐厂地块免税证明、荷塘厂土地测绘等整改工作已完成。在推动金羚日用电器有限公司上市方面,已有效解决影响上市的公司净资产低于注册资本问题,同时与中科院福建物质结构研究所就引进技术和产学研合作达成了合作意向,制定实施了保持盈利的有关目标和措施。

#### （六）新型农贸市场建设有序开展。

市滨江建设公司按照市政府的统一要求，积极开展中心市场、华园市场升级改造工作，目前两市场已完成 90%以上的升级改造工作量。方直珑湖湾菜市场是我市今年要重点打造的五星级农贸市场，目前该市场已完成装修工程图纸设计、项目立项、装修工程图纸审查等工作。

#### （七）金融（股权）投资业务稳步推进。

今年上半年，市交建集团及属下公司通过组建、管理各类专项资金（基金），稳步推动相关金融投资项目落地，助力地方产业健康发展。截至 6 月底，管理的政府引导基金（含子基金）约 16 只，总规模约为 25 亿，各类财政专项资金总金额约为 10 亿元，总项目数约为 9 个。

#### （八）国有“僵尸企业”出清强力推进。

根据省国资委的工作部署，依法开展“僵尸企业”出清重组工作，积极探索建立司法处置国有“僵尸企业”出清快速通道，破解国有“僵尸企业”破产程序繁琐、耗时长、成本高的难题。据统计，全市国有“僵尸企业”共 705 户，目前已完成 94 户出清工作。

#### （九）国资监管不断深化。

上半年，市国资委以管资本为主加快推进职能转变，优化调整管理职能，完善监管制度体系。一是科学制定 2019 年度市属国有企业经营业绩考核指标，按照“分类管理、一企一策”原则，差异化确定各一级企业的考核指标及其目标值。二是开展清产核资工作，对属下 8 家企业单位进行清产核资，堵塞漏洞，防止国有资产流失。三是加强后备人才培养，继续实施国企后备人才挂

职锻炼制度，在6月中旬举办一期专题培训班提升市属国资系统后备人才的综合素质。

#### （十）国企党建引领发展。

一是坚持党要管党、全面从严治党，认真落实党建工作责任制。完善党建工作考核评价体系，推行企业经营业绩、党的建设和党风廉政工作“三位一体”考核。二是组织全系统学习《中国共产党支部工作条例（试行）》。邀请市委组织部部务委员冯永源为市属国企基层党组织书记及党务工作者作专题授课，深入解读《条例》内容。三是巩固“党建入章”成果，明确党组织法定地位。在出资监管企业及其下属子企业全面完成“党建入章”的基础上，督促各企业将党组织研讨讨论作为“三重一大”事项决策的前置程序。四是加强规范化建设。组织完成4家市属重点企业党委换届工作，4月17至18日，组织4家市管企业先后高标准高质量地完成了换届选举工作，企业党委班子结构得到进一步优化，为推动企业实体化运营，实现高质量发展打下坚实基础。五是在系统内全力推进“学习强国”学习平台的推广使用，同时加强督查考核，做到“纵向到底、横向到边”，实现在职党员全覆盖。六是积极开展各类党建活动。为隆重庆祝新中国成立70周年，举办“践行新思想、同筑中国梦”市属国资系统百姓故事宣讲选拔赛；积极组织党员义工开展“双服务 双报到”活动，共计参与69人次，累计服务时长222小时。

### 四、存在的问题

2018年我委依法行政，在取得工作成效的同时，经自查也存在一些问题，一是宪法法律的学习宣传方式不够灵活；二是在

深入基层开展宪法法律学习宣传教育方面工作有待加强；三是个别同志对普法学法工作的重要性、必要性和长期性认识不足，对普法学法工作不够重视。

## 五、下一步工作计划

（一）加强法治宣传教育工作。大力开展普法宣传，组织法律法规宣传学习培训，以宪法修正案为学习重点，坚持全面准确、深刻领会和把握宪法修正案的核心要义和精神实质。

（二）加强法制建设。结合实际，继续修订完善我委规范性文件制度。

（三）强化依法履行国资监管能力。把法治工作贯穿于日常工作中，切实提升全体干部职工的依法履职水平，有效推进国资监管工作。



公开方式：不公开

---

江门市国资委办公室

2019年11月19日印发

---